

不断汲取马克思主义的科学智慧和理论力量

——三论习近平总书记纪念马克思诞辰200周年大会讲话

实现中华民族伟大复兴，一刻也不能没有理论思维；认识和改造客观世界，一刻也离不开马克思主义这一强大思想武器。

“新时代，中国共产党人仍然要学习马克思，学习和实践马克思主义，不断从中汲取科学智慧和理论力量。”在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记要求全党同志特别是各级领导干部要更加自觉、更加刻苦地学习马克思列宁主义，学习毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，学习新时代中国特色社会主义思想。要深入学、持久学、刻苦学，带着问题学、联系实际学，更好把科学思想理论转化为认识世界、改造世界的强大物质力量。总书记的重要讲话，为我们学习和实践马克思主义、进一步用科学理论武装头脑提供了方法和指

南。

中国共产党是用马克思主义武装起来的政党，马克思主义是中国共产党人理想信念的灵魂。历史与实践充分证明，中国共产党虽历经艰难困苦而不断发展壮大，一个重要原因就是始终重视思想建党、理论强党。新时代，中国共产党人要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当作一种生活习惯、精神追求，用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。

马克思主义思想理论博大精深、常学常新。新时代我们学习马克思，要像习近平总书记所要求的，学习和实践马克思主义关于人类社会发展规律的思想、关于坚守人民立场的思想、关于生产力和生产关系的思想、关于人民主的思想、关于文化建设的思想、关于社会建设的思想、关于人与自然

关系的思想、关于世界历史的思想、关于马克思主义政党建设的思想。坚持系统地而不是零碎地、实际地而不是空洞地学，以更宽广的视野、更长远的眼光来思考把握未来发展面临的一系列重大问题，我们就一定能更有定力、更有自信、更有智慧地坚持和发展新时代中国特色社会主义，确保中华民族伟大复兴的巨轮始终沿着正确航向破浪前行。

实践的观点、生活的观点是马克思主义认识论的基本观点，实践性是马克思主义理论区别于其他理论的显著特征。只有坚持学以致用、用以促学，原原本本学，熟读精思、学深悟透，才能熟练掌握马克思主义立场、观点、方法，不断提高马克思主义理论素养。问题是事物矛盾的表现形式，只有不断强化问题意识、坚持问题导向，聚焦

我国改革开放和社会主义现代化建设面临的重大现实问题、全局性战略问题、人民群众关心关注的热点难点问题，自觉运用马克思主义深入分析现实问题，我们才能为解决问题提供新理念、新思路、新办法。

“中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。”不断汲取马克思主义的科学智慧和理论力量，不断提高全党运用马克思主义基本原理解决当代中国实际问题的能力和水平，进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，我们将谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义新篇章。

人民日报社论



转移

一款名为“清宫御酒”的“保健酒”，早在2015年就上了原国家食药监总局的“黑名单”，且厂家及其品牌被注销，但仍公然销售达两年之久。

日前，深圳警方在粤湘两地破获这起非法“保健酒”案，刑拘9名嫌疑人，涉案产品价值近千万元。新华社发 朱慧卿 作

暖评

换位思考 构筑信任

■仲洁

【人物】戴着颈托回手术台的医生何跃

【故事】这几天，无数网友为四川遂市中心医院泌尿外科医生何跃点赞。他戴着颈托上阵做手术，一天连做6台，同事随手拍下的照片在互联网热传。因为长期低头做手术，他患上颈椎间盘突出，前不久刚做完微创治疗。虽然仍处在恢复期，但何跃戴着颈托就回到手术台，从上午8点到下午5点半，连续工作。何跃说，科室医生人手紧张，有些患者从农村过来手术不容易，等了很多天，我不想让他们等太久。

【点评】

虽然自己有病痛，依旧走上手术台为人医治，只因“不想让他们等太久”，对于一个医生，这或许就是自知患病之疾苦、深感病人求治之心切的共情力，也正是从事这份职业所该有的医者仁心。

把病人当成亲人，把患者感受体察于心，有利于进行有效的医患沟通、找到更好的治疗方案。江苏南京总医院心脏内科的90后护士冯雪，每天身着20斤重的铅衣，让自己“负重”以保障手术成功；山东泰安市中心医院消化内二科的医生李晓沛，亲手给自己做胃镜手术，只是为了更多地体验患者感受，更好地知道怎么减少病人痛苦。这种医者的将心比心，在散发出职业光辉的同时，也给病患带去许多安慰，让他们多几分安心。

向医者致敬，为白衣点赞，也传递着其中包含的理解与体恤。每当医护人员汗湿衣背、躺

地休息的图片被大量转发时，一声声“你们太累了”就在线上线下齐声响起。共情力如此传递，医生的暖心、病患的放心、民众的心疼，就能形成和谐医患关系的合力，融化很长一段时间内积累起来的医患矛盾的坚冰。设身处地为他人的情绪和情感着想，涓涓暖流定能汇成爱的海洋。

换位思考，不仅对医患关系殊为宝贵，更可以成为社会生活的润滑剂。广场上，跳舞大妈想着自家孙辈学习，就会自觉调低音量，而年轻人惦记自家老人健康，也会对跳舞报以善意；公交车上，座位是留给最需要的人，但看到打拼一天的年轻人坐着睡着了，也不会轻易断定为“自私”……因为换位思考，所以赢得宽容，更能构筑信任。或许，不管我们走得多么快，都不妨稍稍驻足，留出时间整理思绪、留出空间互相感知，共情力不就是美好的另一种表达吗？

答好新时代“民生考卷”

短评

■沈慎

在电视问政的直播节目中接受市民问询，某市教育局仅仅得到21.89%的满意率。面对这样一份“令人羞愧”的成绩单，有关部门痛下针砭、部署整改，承诺以真抓实干给人民交出一份满意的答卷。

把教育医疗、城市建设、食安环保等群众普遍关心的民生问题放置

在阳光下，实现精准问策、精准发力，电视问政这种监督形式广受欢迎。一问一答中尽管充满了辣味，但也找准了问题短板、拉近了干群距离、碰撞出解决思路。近年来，正是问政于民的理念落地生根，推动一大批民生政策惠及千家万户、一些关键领域的改革释放利好。

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”答好新时代的“民生考卷”，不仅需要电视问政这样的创新监督，更需要不驰于空想、不骛于虚声为群众排忧解难。做出让公众看得到、感受得到的变化实效，才是合格的“答卷人”。